
Методы математической 
обработки результатов 

исследования



1. Вычисление средней арифметической 
величины для каждой группы в 

отдельности по следующей формуле: 

где x – значение отдельного измерения; 
n – общее число измерений в группе.



2. В обеих группах вычислить 
стандартное отклонение: 

,

где хmak – наибольший показатель; 
хmin – наименьший показатель, 
K – табличный коэффициент.



Значения коэффициента К

5,145,135,135,125,115,115,105,105,095,08110

5,085,075,065,065,055,045,045,035,025,02100

5,015,004,994,994,984,974,964,964,954,9490

4,934,924,924,914,904,894,884,874,864,8580

4,844,844,824,824,814,804,794,784,764,7670

4,744,734,724,714,704,694,684,664,654,6460

4,634,614,604,594,574,564,544,534,514,5050

4,484,474,454,434,424,404,384,364,344,3240

4,304,284,264,244,214,194,164,144,114,0930

4,064,034,003,963,933,903,863,823,783,7420

3,693,643,593,533,473,413,343,263,173,0810

2,972,852,702,532,332,061,691,13--0

9876543210n



3. Вычислить стандартную ошибку 
среднего арифметического значения 

(m) по формуле:

, когда n < 30, 

, 

 

когда n  30 



4. Вычислить среднюю ошибку 
разности по формуле: 



5. По специальной таблице определить 
достоверность различий. Для этого полученное 
значение t сравнивается с граничным при 5% 

уровне значимости. Если окажется, что 
полученное в эксперименте t больше 

граничного значения, то различия между 
средними арифметическими двух групп 

считаются достоверными, и наоборот, в случае 
когда полученное t меньше граничного 

значения, считается, что различия 
недостоверны и разница в 

среднеарифметических показателях имеет 
случайный характер.



Граничные значения t-критерия 
Стьюдента для 5% - и 1%-ного 

уровня значимости в 
зависимости от числа степеней 

свободы



2,591,965002,882,1018

2,601,972002,902,1117

2,621,981202,922,1216

2,631,981002,952,1315

2,641,99802,982,1514

2,662,00603,012,1613

2,682,01503,062,1812

2,702,02403,112,2011

2,752,04303,172,2310

2,762,04293,252,269

2,762,05283,362,318

2,772,05273,502,377

2,782,06263,712,456

2,792,06254,032,575

2,802,06244,602,784

2,812,07235,843,183

2,822,07229,934,302

2,822,082163,6012,711

Р = 0,1Р = 0,05Р = 0,1Р = 0,05

Границы значенияСтепень 
свободы

Границы значенияСтепень 
свободы



6. Коэффициент вариативности 
дает представление об уровне 
относительной изменчивости 

результатов теста внутри групп 
испытуемых, рассчитывается по 

формуле: 



В биологии и педагогике принято 
различать следующие градации 

изменчивости:

V %  5 % - незначительная или слабая;

5 % < V %  15 % - средняя или умеренная;

15 % < V %  25 % - сильная или большая;

V % > 25 % - чрезмерная или недопустимо большая. 



Оценку различных сторон физической 
подготовленности  школьников удобно 
определять с помощью перцентильной 
шкалы по результатам максимальных 
тестов.
Главное достоинство этой шкалы – 
простота обработки результатов. 
Для этого нужно проделать следующие 
операции:



1. Школьники одного возраста 
объединяются в общую группу.
2. Создается группа, состоящая из 
девочек (мальчиков).
3. Подсчитывается количество человек, 
попавших в группу, вычисляется какое 
количество результатов учащихся 
укладывается в один перцентиль. 

Перцентиль – это интервал шкалы. 

Для того чтобы найти интервал шкалы нужно 100 
разделить на кол-во человек в группе



5. Для каждого школьника вычисляется 
перцентиль, численно равный количеству 
человек, которых данный школьник 
опередил, умноженному на интервал шкалы.
6. В зависимости от величины перцентиля 
школьнику присваивается определенный 
уровень: высокий (В), выше среднего (ВС), 
средний (С), ниже среднего (НС), низкий (Н). 
Для каждого отдельного теста используется 
пятиступенчатая шкала оценки 



Пятиступенчатая шкала оценки

54321Оценка

ВВССНСН
Уровень
Физической
Подготовлен
ности

93,1 и >68,1 - 9330,1-686,1 - 306 и <Перцентили


